

开栏语

从1986年开始，华溪春潮 春节联欢晚会已连续举办了39年。华溪春潮 春节联欢晚会获得了全国电视文艺灯光奖二等奖、三等奖，浙江电视文艺奖一等奖，浙江电视牡丹奖一等奖，浙江首届广播电视品牌建设活动奖等荣誉，还创下了县级台连续举办春晚数量最多、档次最高的上海大世界基尼斯之最。华溪春潮 逐浪高的背后，离不开总策划为晚会的殚精竭虑、守正创新，凝聚着一代代晚会创作团队的智慧和心血。在第40届 华溪春潮 春节联欢晚会到来之际，本报开设 华溪月明 春潮如歌 专栏，带大家一起走近他们。

# 1-26届 华溪春潮 晚会总策划陈兴远 创造全国荣耀 铸就经典品牌

1986年1月，刚创办半年多的永康电视台决心举办一场有地方特色的春节晚会，时任电视台台长的陈兴远担任晚会总策划。晚会以母亲河 华溪 命名，华溪春潮 春节联欢晚会自此走进了城乡观众心中。

那时的永康 是被全省通报的广播电视设施最落后的三个县市之一，没有任何举办电视文艺晚会的经验。面对重重困难，陈兴远带领广大干部职工迎难而上，没有现成节目就深入民间挖掘创作，没有专业演员就把业余文艺爱好者组织起来，没有服装道具就自己动手制作。

一台地方春晚，何以常办常新？作为总策划的陈兴远亲力亲为，始终带头

奋战在一线。他说，要坚持办好 华溪春潮 晚会，只有依靠广大干部群众，依靠社会各界和勤劳智慧的全市人民的支持，同时必须扎根地方、紧跟时代。五金文化、民营经济、人文历史、民俗风情、非遗节目，以及当年的特色亮点事件，都成为节目创作的重要题材。

这些内容在搬上舞台前，需要总策划和主创团队一班人进行挖掘、整理和艺术化的包装提炼，整个创作过程贯穿全年。而在决战决胜的 春潮季，主创团队在做好本职工作的同时，还要加班加点投入节目的创作打磨和提炼创新，常常要忙到深更半夜，甚至次日凌晨。

随着时代发展，广大观众对综合文

艺的欣赏水平越来越高，要坚持这么多年办春晚，谈何容易。况且，在广电剧院建成之前，华溪春潮 晚会一直没有合适的演出场所和专业的团队。在陈兴远的带领下，华溪春潮 晚会年年难办年年办，但一年比一年精彩。虽然同一个题材多次搬上舞台，但每次都会赢得观众的热烈掌声。

小台也能做大文章，华溪春潮 晚会的影响力不断提高。华溪春潮 晚会多次在浙江电视台播出，两次登上中央电视台。中国电视艺术委员会主办的刊物《中国电视》刊登了《肩负起繁荣地方文艺的重任》的文章，向全国同行推广永康广电经验。永康还获评全国广播电视先进县市。

陈兴远几十年如一日，为 华溪春潮 晚会殚精竭虑，以透支的精力倾注

在广电事业上。他带领广电干部职工和 华溪春潮 创作团队，不仅创造了许多 春潮 奇迹，更是沉淀了 甘冒风险、无私奉献、刻苦钻研、勇攀高峰 的广电精神，那是一笔宝贵的精神财富，激励着大家砥砺前行。

说起 华溪春潮，陈兴远感慨万分：华溪春潮 是我们永康百工之乡父老乡亲们精神年夜饭，不知不觉走过了四十个年头。这四十年一路走来，饱含了永康人民的厚爱和各级领导的重视与支持，以及社会各界的鼎力相助。全民参与，共同努力，铸就了永康人民心中一道绚丽多彩的文化艺术品牌。展望未来，我坚信，华溪春潮 必将后浪推前浪，一浪更比一浪高。

融媒记者 吕旭光 陈圣

## 华溪月明 春潮如歌

## 我市积极推进老年人免费接种流感疫苗和肺炎疫苗工作 为老年人健康筑牢免疫屏障

### 民生无小事 事事关民生

本报讯(融媒记者 李梦楚 施俊涛)老年人是流感病毒、肺炎球菌感染的高危人群，接种疫苗是预防流感和肺炎球菌感染最有效、最经济的手段。为降低流感发病率和重症率，提高老年人的生活质量，省政府连续4年开展70周岁及以上老年人免费接种流感疫苗民生实事项目，并于2024年将这一福利扩展至60周岁及以上的常住老年人群。金华市政府把 为全市8.8万名65岁以上本地户籍老年人免费接种肺炎疫苗 列为民生实事，为老年人撑起健康保护伞。

此前，医院一边联合街道管片干部、村干部宣传政策，一边通过微信公

号和责任医生广泛发动，对慢性病患者进行重点宣传。据粗略统计，目前辖区内已接种流感疫苗的老年人占老年人总数的40%以上。西城街道社区卫生服务中心副院长应静山表示，从集中接种情况看，有不少老人连续两年或三年来接种，他们的接种意识正在提高，从门诊就诊情况看，在流感高发季节，因流感就诊的老年患者数量有所下降。

西城街道童宅村的童大伯已连续两年和老伴一起接种流感疫苗。接种时，医院特地把接种门诊从3楼移到了1楼，现场安装了帐篷、摆放了椅子，还有很多志愿者为我们服务。童大伯说。

市疾控中心传染病防制科负责人介绍，流感由感染流感病毒引起，与普通感冒大有不同，流感传染性强，且可能引发较多并发症甚至导致重症和死亡。流感疫苗虽然不能提供百分之百的防护，但可以显著降低感染风险，同时减轻患者感染后的症状以及就医负担。经过4年的努力，我市60周岁以上老年人免费接种流感疫苗已达11.46万人次。

记者了解到，肺炎球菌感染引起的肺炎也是老年人的易感疾病。流感疫苗和肺炎疫苗联合接种，可实现1+1>2的预防效果，不仅能大幅度降低感染概率，降低重症和死亡风险，还可以避免合并感染引发的严重呼吸道感染以及并发症风险。2024年，我市有1.08万名65岁以上本地户籍老年人免费接种肺炎疫苗。

## 3艘新型河道保洁打捞船投用 打捞范围更大动力更足 垃圾装载量提升3倍多

本报讯(融媒记者 胡美樱子)1月15日，3艘崭新的10吨级河道保洁打捞船分别在华溪、南溪、酥溪投入使用。

过去，我市每年要投入400余万元用于河道清洁工作，作业方式采用小型渔船人工打捞为主，作业时间长、效能低、清洁质量也不理想。今年，市水务局通过市场化方式引入了有专业资质的保洁公司，同时启用新型河道保洁打捞船。

记者了解到，新型河道保洁打捞船长8.8米、宽3.1米，完全满足中国海事局《内河小型船舶技术规则》(2024)对B级航区C型船的要求。船体两侧拦截推板伸展后可达7米，垃圾装载量可达4.1吨。该船不仅能打捞水面长形的漂浮垃圾(如树枝、塑料瓶等)，还能清扫体积较小的、成片的漂浮垃圾(如绿浮萍、树叶等)，配合吸油网布还能开展水面油污清漂、撇渣。

以前我们用渔船打捞，不仅危险、费力，而且速度慢、效率低。新的保洁打捞船垃圾装载量提升了3倍多，打捞范围更大、动力更足，大大提高了工作效率。保洁人员王洪武说。

治水不易，护水更难。下一步，市水务局在开展常态化保洁的同时，做好属地打捞、区域协同等工作，持续打好水葫芦歼灭战，守护一江碧水清波。

## 非法催收债务的法律风险

民间借贷、网络借贷为生活带来了诸多便利，也延伸出了债务催收等诸多问题。本期《法治直通车》，让我们了解一下非法催收债务的法律风险。

### 一、案例

被告人黎某、邱某为非法敛财，在某市纠集并雇佣被告人农某、黄某从事非法放贷活动，多次通过恐吓等非法手段威逼他人还款，给被害人造成巨大的精神压力，扰乱社会秩序，造成较为恶劣的社会影响。

法院经审理认为，4名被告人为催收高利放贷所产生的非法债务，多次采用油漆写大字、塞门锁等方法对被害人进行恐吓、骚扰，这一行为符合催收非法债务罪的特征。最终，4名被告人分别被判处有期徒刑1年8个月至6个月不等，并处罚金。

二、非法催收债务需要承担的法律后果

《中华人民共和国刑法修正案(十一)》(自2021年3月1日起施行)在刑

法第二百九十三条后增加一条，作为第二百九十三条之一规定：有下列情形之一，催收高利放贷等产生的非法债务，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金：

- (一)使用暴力、胁迫方法的；
- (二)限制他人人身自由或者侵入他人住宅的；
- (三)恐吓、跟踪、骚扰他人的。

上述案例中，被告人催收的债务是非法债务，并采用了非法手段进行暴力催收，构成催收非法债务罪。

如果收取的是合法债务，但采用了暴力或者软暴力的方式进行催收，也有可能涉嫌刑事犯罪，但法院不会将其定性为催收非法债务罪，而是会根据所触犯的刑法中的其他罪名进行定罪处罚。

三、非法催讨债务可能触及的其他法律风险

实践中，有的债务是受害人通过签订虚假借款协议，自愿，对财产性利益予

以让与、抵押、交付、承兑的，在形式上构成意思自治的合法行为，有的借助诉讼、仲裁、公证等手段确认 债务，伪装成有法律背书、认可的 债务，有的通过 保证金、中介费、服务费、违约金等名目扣除或者收取额外费用，作为被害人自愿或者协议交付等。这些行为基本上以所谓的合法形式掩盖非法目的，其实质仍源于高利放贷等非法行为，在性质上应认定为由高利放贷等产生的非法债务。这可能触及虚假诉讼、套路贷的法律风险。

非法债务不受法律保护，合法债务在自己催讨无果的情况下，可以通过法律手段去解决，通过合法合理途径维护自身权益。

通讯员 应美群

